

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Современный период развития российского общества характеризуется существенными изменениями в жизни страны, что приводит к неизбежному появлению различных стратегий поведения и вариантов социальной динамики личностей и групп. Изменение социума сказывается на формировании социально-психологической структуры личности, способствует проявлению большей активности в построении индивидуального жизненного сценария. Одним из таких видов активности выступает решение о смене места жительства и переезде в мегаполис в ситуации депривации потребности личности в реализации потенциала в регионе проживания. Такая активность направлена на решение значимых социальных и психологических проблем. Для человека это имеет особое значение, поскольку это связано с формированием профессиональных и личностных качеств, необходимых для развития конкурентоспособности индивида во всех сферах общественной жизни.

Изучение феномена миграции приобретает сегодня особую актуальность. В связи этим становится значимой проблема рассмотрения этого явления в контексте личностных характеристик участников миграционного процесса.

Диссертационное исследование И.Б. Зайцевой посвящено актуальной проблеме определения специфики социально-психологических характеристик и стратегий поведения личности в условиях её интеграции в новую социокультурную среду в условиях миграции. Работа носит теоретико-эмпирический характер. Согласно тексту автореферата,



теоретическая и эмпирическая части взаимосвязаны и, особо следует подчеркнуть, что эмпирическое исследование проведено с использованием достаточного количества психодиагностических методик, позволяющих оценить особенности структурной организации личностных качеств региональных мигрантов, среди которых не только такие распространенные, как методика исследования самоотношения С.Р. Пантилеева, методика определения уровня агрессии Басса-Дарки, методика выявления способов реагирования личности на конфликтные ситуации Томаса – Килманна, но и комплексная методика, соединяющая в себе определение самоотношения, типологию поведения и субъективность – методика определения личностной готовности к переменам (PCRS – Personal change readiness survey) А. Родника, С. Хезера, М. Голда, К. Халла, Автором применен корректный психодиагностический инструментарий для оценки структурной организации личностных качеств испытуемых, что делает полученные эмпирические данные надежными и объективными.

В ходе исследования получены эмпирические данные, раскрывающие особенности структуры личности региональных мигрантов, отличающиеся высокой степенью выраженности самоуверенности, саморукводства, находчивости, оптимизма, толерантности к двусмысленности, а также склонностью к конфронтации либо избеганию в процессе коммуникации;

показана взаимосвязь социально-психологических параметров, отражающих личностную историю индивида, с его мотивацией к изменению жизненной ситуации и с выбором преобладающих стратегий поведения в процессе адаптации к новому социальному окружению.

Важно отметить, что использование в работе широкого спектра методов математической статистики позволило И.Б. Зайцевой раскрыть основные особенности структуры личностных качеств региональных мигрантов в процессе их интеграции в новую социокультурную среду мегаполиса. В частности, автором обнаружено, что существуют значимые различия в степени организованности, дифференцированности и



согласованности психологических структур личности региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса.

Данные исследования указывают на то, что за счет высокой степени организованности психологической структуры личности региональных мигрантов и эффективного взаимодействия элементов структуры, возникает прирост функциональных возможностей системы, способствующий увеличению личностного ресурса, влияющего на успешность адаптации личности в условиях миграционного процесса.

Теоретическая значимость диссертационной работы И.Б. Зайцевой заключается в том, что детально описано качественное своеобразие структуры личностных характеристик региональных мигрантов и выявлены достоверно значимые различия организации данной структуры с психологической структурой личности коренных жителей мегаполиса. Представленное исследование расширяет и уточняет научные представления о системной организации личностных характеристик, а проведенный структурный анализ дополняет разработки, выполненные в рамках системно-структурного подхода к личности. Результаты исследования вносят вклад в развитие теории социализации и развития личности, а также могут быть использованы в дифференциальной психологии.

Практическая ценность представленного в автореферате исследования обусловлена возможностью применения результатов в системе профессиональной подготовки специалистов, работающих в области, социальной, организационной, экономической психологии и психологии личности.

Автореферат диссертации И.Б. Зайцевой имеет четкую структуру повествования, написан грамотным научным языком с адекватным использованием психологической терминологии. Автореферат и публикации по теме исследования отражают основное содержание исследования.



Вместе с тем, хочется обратить внимание автора на следующий вопрос, не нашедший отражения в тексте автореферата: описывая эмпирическую базу исследования, автор не указывает, каким был процесс подбора и формирования выборки испытуемых для проведения исследования, а также каковы были условия, в которых осуществлялась процедура тестирования испытуемых.

Следует отметить, что высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и имеют уточняющий характер.

Таким образом, представленный автореферат диссертации позволяет утверждать, что работа И.Б. Зайцевой «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, вносит вклад в изучение избранной проблемы и соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Заведующий кафедрой психологии  
Санкт-Петербургской академии  
постдипломного педагогического  
образования Государственного  
бюджетного учреждения  
дополнительного профессионального  
образования «Санкт-Петербургская  
академия постдипломного



педагогического образования имени  
К.Д. Ушинского»,  
доктор психологических наук,  
доцент



С.М. Шингаев  
05.04.2024г.

**Сведения о составителе отзыва:**

ФИО: Шингаев Сергей Михайлович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.03– Психология труда,  
инженерная психология, эргономика)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой психологии  
Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического  
образования

Государственное бюджетное учреждение  
дополнительного профессионального образования  
«Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического  
образования имени К.Д. Ушинского»

Почтовый адрес: 191002 г. Санкт-Петербург, ул. Ломоносова 11-13,  
литера А

Телефон: +7 (812) 409-82-82

E-mail: sshingayev@mail.ru

Официальный сайт организации: appo@obr.gov.spb.ru



ПОДПИСЬ РУКИ

*С. М. Шингаев*  
*Д. В. Орлов*  
*Д. В. Шереметьев*